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Trainingsaufgabe Analysis 05

Gegeben ist die Funktionenschar ~ f, (X) =(k*x+k)e™ mitk OR* und xO R

5.1

5.2

5.3

5.4

5.5

5.6

5.7

Bestimme die Schnittpunkte des Graphen G; mit den Koordinatenachsen

und untersuche das Verhalten von fi fir x - %o
Bestimme den Extrempunkt des Graphen Gy, . zur Kontrolle:  f '« (X) =—k3xe ™

Zeige, dass fx genau einen Wendepunkt Wy besitzt und bestimme die
Gleichung der Wendetangente ty. Leite eine Gleichung fur den
Funktionsgraphen her, auf dem alle Wendepunkte der Scharkurven liegen.

Bestimme die Funktionswerte f; (-1.5); f1(1,6) und f; (4) . Zeichne unter
Bericksichtigung aller bisherigen Ergebnisse den Graphen zu f; mitsamt der
Wendetangente t; in ein Koordinatensystem im Bereich x[[-1,5;4].
Langeneinheit auf den Achsen : 2cm

Durch F/(x) =(ax +b)e™ ist eine Stammfunktion zu f; gegeben. Bestimme a
und b

Der Graph G, und die Koordinatenachsen begrenzen im ersten Quadranten
ein Flachenstlck, das bis ins Unendliche reicht. Zeige, dass dieses
Flachenstiick einen endlichen Flacheninhalt besitzt.

Begriinde, das die Einschréankung der Funktion f, auf x 0 R" eine

Umkehrfunktion h besitzt. Die Funktionsgleichung zu h muss nicht hergeleitet
werden !

a) Gib den Definitionsbereich und den Wertebereich von h an.
b) An welcher Stelle besitzt h eine Wendestelle?

c) Bestimme h%ﬁ
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Losung:

M (x)=(kix +k)ek= ke R* D=R

. - | I
I x-Achse: (kx+ ke ™ =0 kix+k=0 x=—— M ‘——“]J
k k
y-Achse: f(=k-e U=k (0K}
1 I'H \
o ) gt = [ e d k< k
Iim fixy="+o-0*"= lim k*x+k ="—" = |im = hm —=0¢
K i Koo pRA + oo X —pem o ER K et

im f{x)="-(+00]" = —oa

W i
k2.ehs (k2x+koke®* k2 —kPx-k2
2 f(x)=— . E B R e i i
[L.,L-.J ':L'\.
. P N Y T k3 +kix
fYx)= = i
(Al & e
f(x1=10 kix =0 x =10
L'.
f0)=—— <) Hiojk)
el
s,  fx)=0 kx-k¥=0 1—1-
wegen e > 0in R und k = 0 gilt
t"ix) =0 fiirx < ]EL umncd ==} = 0 fiir x > IL
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5

Fix)=(ax + b)e™
X a 2 R
R~ [ax + b e g—ax —b
: - =(—ax +a—b)e~*
(eX)- e~

Fix)

Fiix)=fyix) Koeffizientenvergleich: —a=1 a-b=1

also: a=-1 b=-1

=

. ]
Fix)={({-x - 2) 2

L i [ i ) 0
6 )V A=lim |fj(x)dx = lim x—2)e"* lim|(—a-2)e~® 4+ 2e
' - Ll
ol —F 5N = i
il

T'H

I !.I = .\_:l 9 ' | I 4| I. “} i
lim 2 [ = lim +2 |=0+2=12
q —3oa | I_-'I | —iur | Ln..l
fi'(x)<Din R* = fi(x) streng monoton fallend in R* = umkehrba

D; =R* W, =]0:1]
w, =R* D, =]0:]]

I'{x} besizt ein lokales Extremum fiir x = | (Wendepunkt), also besitzt h'ix) ein lokales
¥

Extremum fiir x
e

| |

| = ‘..|||I gl

Bem.: Das Integral der Funktion fi hatte man auch elementar bestimmen kénnen:
J’(kzx +k)e™ =k [(kx +1)e ™ dx

[ (x+ D)™ dx = (kx +1) e — Ikie'kde
&TIE i X

u

- L x e s Lew
i K

= e (ke +2)

k=1: I(x +1e ™ dx =™ (~x -2)
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